ALBERZONI, Le armi =  M. P. ALBERZONI, Le armi del legato: Gregorio da Montelongo nello scontro tra papato e impero in La propaganda politica nel basso medioevo, Spoleto, 2002, pp. 177-239.

ALBERZONI, Gregorio da Montelongo, voce del DBI = M.P. ALBERZONI, Gregorio da Montelongo, in Dizionario Biografico degli Italiani, vol. 59, Roma 2003.

ANTONIOLI, Il cammino =  G. ANTONIOLI, Il cammino di Sondalo verso la democrazia: dalla arimannia alla castellanza alla nascita del comune rurale in "Bollettino della Società storica Valtellinese" 56 (2003), pp. 35 - 48. 
ANTONIOLI, Spunti = G. ANTONIOLI, Spunti per la storia dell'onomastica e delle istituzioni valtellinesi e valchiavennasche emergenti dall'analisi delle pergamene del monastero comasco di S. Abbondio (1100-1252), in Itinerari linguistici alpini. Atti del convegno di dialettologia in onore del prof. Remo Bracchi, Bormio 24 -25 settembre 2004, a cura di M. Pfister e G. Antonioli, Istituto di Dialettologia e di Etnografia valtellinese e valchiavennasca - Lessico Etimologico italiano - Arbeitsstelle der Akademie der Wissenschaften und der Literatur - Mainz, pp. 385 - 510. 
Gli Atti del comune di Milano IV = Gli Atti del comune di Milano nel secolo XIII, IV, a cura di M. F. Baroni, Alessandria 1997.
Atti della visita Archinti = Filippo Archinti, vescovo di Como (1595-1621), Visita pastorale alla diocesi. Edizione parziale ..., Squadra di Morbegno a cura di  G. PEROTTI, pp. 567-98.
Atti della visita Landriani = La visita pastorale di Gerardo Landriani alla diocesi di Como (1444-1445), a cura e con introduzione di E. CANOBBIO, Milano 2001.
Atti della visita Ninguarda = Atti della visita pastorale di F. Feliciano Ninguarda vescovo di Como (1589-1593), a cura di S. MONTI, Como 1992 2.
BAINI, Il ratto dell'abate  =  P. BAINI, Il ratto dell'abate di S. Abondio, Ariberto de Casella, nel 1246,  in "Periodico della Società Storica Comense", XVII (1907), pp. 273-77. 
BARONI, Gli Atti dell'arcivescovo… Leone da Perego = M. F. BARONI (a cura di), Gli atti dell'arcivescovo e della curia arcivescovile di Milano nel secolo XIII. Leone da Perego (1241 - 1257), Sede vacante (1257 ottobre - 1262 luglio), Milano 2002.
BARONI, Gli Atti dell'arcivescovo… Ottone Visconti = M. F. BARONI (a cura di), Gli atti dell'arcivescovo e della curia arcivescovile di Milano nel secolo XIII.  Ottone Visconti (1262 - 1295), Milano 2000.
BECKER, Il comune di Chiavenna = C. BECKER, Il comune di Chiavenna nel 12. e 13. secolo: l'evoluzione politico amministrativa e i mutamenti sociali in un comune periferico lombardo, Chiavenna 2002 (ediz. orig. Frankfurt am Main 1995).
 BOEM, Pergamene di incerta provenienza = C. BOEM, Pergamene di incerta provenienza dell'Archivio di Stato di Milano. 1191-1248, elaborato presentato all'Università degli Studi di Milano, a.a. 2011-2012, rel. prof. M. Calleri.
.
    BONELLI, Carte di Como. = G. BONELLI,  Carte di Como nell' Archivio di Stato di Torino, in "Bollettino Storico - bibliografico Subalpino" 36 (1934), pp. 544-64.

         BRENTANI, Codice = L. BRENTANI, Codice diplomatico Ticinese. Documenti e regesti, voll. 1-5, Como - Lugano 1929-56. 
       Bündner Urkundenbuch = Bündner Urkundenbuch, III. Band (neu), 1273-1303, bearbeitet von Otto P. Clavadetscher und Lothar Deplazes, Chur 1997.

       CAMPICHE = C. CAMPICHE, Die Comunalverfassung von Como im 12. und 13. Jahrhundert, Zűrich 1929.
CAPPELLI, Cronologia = A. CAPPELLI, Cronologia, cronografia e calendario perpetuo, quinta edizione aggiornata, Milano 1983.
Le carte dell'archivio di Acquafredda = Le carte dell'archivio di Acquafredda di Lenno, diocesi di Como (1011-1200), a cura di R. Pezzola, Varese 2015. 
Le carte di S. Eufemia = Le carte della chiesa di S. Eufemia dell'Isola Comacina (901-1200), a cura di P. MERATI, Varese 2014.

Le carte di S. Giorgio in Braida ... = Le carte di S. Giorgio in Braida di Verona (1075 - 1150).  Archivio Segreto Vaticano - Fondo Veneto I, a c. di G. TOMASSOLI MANENTI, Padova 2007.  

Carte del monastero = Carte del monastero di S. Abbondio di Como. Dalla fondazione all'anno 1200, a cura di L. MARTINELLI  PERELLI,  Milano 2009.
Carte del monastero. Introduzione = Carte del monastero di S. Abbondio di Como. Dalla fondazione all'anno 1200, Introduzione e Indici, a cura di L. MARTINELLI  PERELLI, Milano 2011.
Le carte di S. Maria Vecchia di Como (secoli XI-XIII), a cura di L. BIONDI, L. MARTINELLI PERELLI, R. PERELLI CIPPO, Como 1997. 
CARUGO, Tresivio = A. CARUGO, Tresivio.  Una pieve valtellinese tra Tiforma e Controriforma, Sondrio 1990.
CARUGO, Le vicinie di Delebio e Rogolo = A. CARUGO, Le vicinie di Delebio e Rogolo e la "comunancia" del 1204: i rapporti con l'abbazia dell'Acquafredda alle origini di un comune rurale, in "Bollettino della Società Storica Valtellinese" 56 (2003), pp. 49-59.  
CAVALLI, Il primo secolo = D. CAVALLI, Il primo secolo del comune di Sondalo: tracce documentarie di un'evoluzione istituzionale, in "Bollettino Storico Alta Valtellina", 14 (2011), pp. 189 - 232.

CERUTI, Note =  A. CERUTI,  Note illustrative al Liber statutorum consulum Cumanorum justiciae et negociatorum in Historiae Patriae Monumenta - Leges municipales, XVI / II, Augustae Taurinorum  MDCCCLXXVI, coll. 261-344.

CERUTI, Documenti citati in A. CERUTI,  Documenti citati in Liber statutorum, coll. 365-468.
M. DELLA MISERICORDIA, Divenire comunità = M. DELLA MISERICORDIA, Divenire comunità. Comuni rurali, poteri locali, identità sociali e territoriali in Valtellina e nella montagna lombarda nel tardo medioevo, Milano 2006.
L. DELLA TORRE, L'ospedale di S. Bartolomeo = L. DELLA TORRE, L'ospedale di S. Bartolomeo di Como attraverso i documenti del "Codice dei Crociferi" (sec. XII-XIII), tesi di laurea Università degli Studi di Milano, a.a. 1987-88, rel. G. Soldi Rondinini.
FASOLA, Comaschi nell'età del Barbarossa = L. FASOLA, Comaschi nell'età del Barbarossa, in Como fra arte e mestieri: affreschi di una città medioevale, Como, Associazione culturale "La Curtesela", 2001.
FASOLA, Il monastero = Il monastero di S. Abbondio nel quadro istituzionale comasco della prima età comunale (sec. XI-XII), in Sant'Abbondio lo spazio e il tempo, pp. 69 - 116.

FOIS, Signa parlanti o grafici = L. FOIS, Signa parlanti o grafici di notai milanesi duecenteschi. Utilizzo, tipologie, repertorio, in Archivio di Stato di Milano, Annuario, 2013, pp. 5-48.
FRATI, I codici Morbio = L. FRATI, I codici Morbio della R. Biblioteca di Brera, Forlì 1897.
FUGGI - MUSA, Inventario =  Anglina FUGGI - Samir MUSA, La raccolta diplomatica della Collezione Martini. Inventario, coordinamento di Anna Fuggi, Lucca 2007.https://archivio.diocesilucca.it  
GALLAVRESI, La riscossa  =  G. GALLAVRESI,  La riscossa dei guelfi in Lombardia dopo il 1260 e la politica di Filippo della Torre, in "Archivio Storico Lombardo", XXXIII (1906), pp. 5-67.
GRILLO, Monaci e città  =  P. GRILLO, Monaci e città. Comuni urbani e abbazie cistercensi nell'Italia nord-occidentale (secoli XII-XIV), Milano 2008.  
GRILLO,  Per la storia  =  P. GRILLO, Per la storia dei movimenti religiosi nella diocesi di Como:  le origini della domus di Torno (1217) e il monastero di Sant' Abbondio, in "Archivio storico della diocesi di Como", 10 (1999), pp. 187-208.
GRILLO,  Vecchi e nuovi documenti =  P. GRILLO,  Vecchi e nuovi documenti: l'ospedale di S. Lazzaro in Como fra XII e XIII secolo, in "Archivio storico della diocesi di Como", 12 (2001), pp. 261-80.

Helvetia Sacra, 6 = M. TROCCOLI-CHINI e H. LIENHARD, La diocesi di Como, fino al 1884, in Helvetia Sacra I, 6. Arcidiocesi e diocesi, Basilea-Francoforte sul Meno 1989, pp. 25-204. 
Inventario ... Livigno  =  Inventario dei toponimi valtellinesi e valchiavennaschi.  Territorio comunale di Livigno, a c. di G. De Simoni, Tavernerio 1974.

Inventario ... Morbegno  =  Inventario dei toponimi valtellinesi e valchiavennaschi.  Territorio comunale di Morbegno, a c. della Biblioteca Civica "E. Vanoni", Sondrio 1984.

Inventario ... Sondalo  =  Inventario dei toponimi valtellinesi e valchiavennaschi.  Territorio comunale di Sondalo, a c. di G. Antonioli, Villa di Tirano 2005. 

KOUDELKA, La fondazione del convento domenicano = V. J. KOUDELKA o.p., La fondazione del convento domenicano di Como (1233 – 40) in “Archivum fratrum Praedicatorum” XXXVI (1966), pp. 395 – 427.  

LEONI, Introduzione = Introduzione a Il patrimonio documentario cremonese anteriore alla fine del secolo XII, in http://cdlm.unipv.it/edizioni/cr/leoni
Liber continens mensuras = Liber continens mensuras omnium terrarum quas Ecclesia Maior Cumana habet in tota Cumana diocesi et Mediolanensi, a cura di G. PEREGALLI e A: RONCHINI, I,  in "Archivio storico della diocesi di Como" 7 (1996), pp. 21-238.

Lombardia et Pedemontium = Rationes decimarum Italiae nei secoli XIII e XIV - Lombardia et Pedemontium, a c. di M. Rosada, Città del Vaticano 1990.
LUCIONI, Insediamenti monastici medievali = A. LUCIONI, Insediamenti monastici medievali sul versante meridionale delle Alpi centrali, in "Benedictina" 55 (2008), pp. 57-98.
LUCIONI, Il monastero di S. Ambrogio = A. LUCIONI, Il monastero di S. Ambrogio di Milano nelle terre settentrionali della regione lombarda. Due "brevia de fictis" dei secoli XI-XIII, in "Aevum" LIX (1985), pp. 208-231.

LUCIONI - TAGLIABUE, Le pergamene ... di Cucciago = Le pergamene della canonica dei Santi Protasio e Gervasio di Cucciago (1096 - 1582), a c. di M. Tagliabue con un saggio introduttivo di A. Lucioni, Firenze 2011. 

     MANGINI, S. Lorenzo  =  M. MANGINI, San Lorenzo di Chiavenna nel XIV secolo attraverso le pergamene del suo archivio, Chiavenna, 2001.

     MARTINELLI PERELLI, Bormio medioevale  =  L.  MARTINELLI PERELLI, Bormio medioevale.  Vie di comunicazione e strutture urbane, in "Nuova Rivista Storica" LVI (1972), pp. 315-35.
MARTINELLI PERELLI, Ai confini settentrionali = L. MARTINELLI PERELLI, Ai confini settentrionali della diocesi comasca. Note sulla storia di alcune dipendenze dei benedettini in Alta Valtellina,  in Como e Aquileia. Per una storia della società comasca (612-1751), pp. 173-192.
MARTINELLI PERELLI, Alcuni documenti = L. MARTINELLI  PERELLI,  Alcuni documenti del priorato di S. Egidio di Fontanella (secoli XII-XIII), in "Archivio Storico Lombardo" CXV (1989), pp. 309-28.
MARTINELLI PERELLI, Tra Como e Alta Valtellina = MARTINELLI PERELLI, R. PERELLI CIPPO, Tra Como e Alta Valtellina: San Martino di Serravalle nei secoli XII e XIII, in San Martino di Serravalle e San Bartolomeo de Castelàz. Due chiese di Valtellina:scavi e ricerche, a c. di G.P. Brogiolo, V. Mariotti, Milano 2009, pp. 239-57.
MARTINELLI PERELLI, Alle origini II = L. MARTINELLI PERELLI, Alle origini della proprietà fondiaria di S. Abbondio (sec.XI-XIII); primi rilevamenti - la Valtellina,  in Sant'Abbondio lo spazio e il tempo, pp. 146-169.

MARTINELLI PERELLI, Ancora sui possedimenti bormiesi =  L. MARTINELLI PERELLI,  Ancora sui possedimenti bormiesi del monastero comasco di S. Abbondio (sec. XIV), in  "Studi di storia medioevale e di diplomatica" 4 (1979), pp. 17 - 44.

MARTINELLI  PERELLI,  Possedimenti ... nel Bormiese  =  L. MARTINELLI PERELLI,  Possedimenti del monastero comasco di S. Abbondio nel Bormiese da un inventario del 1316, in "Rendiconti dell' Istituto Lombardo - Accademia di Scienze e Lettere" 108 (1974), pp. 891 - 917.
MARTINELLI PERELLI, Presenza benedettina = L. MARTINELLI  PERELLI, Presenza benedettina in Valtellina: Santa Maria di Tresivio, in Lombardia monastica e religiosa. Per Maria Bettelli, a c. di G.G. Merlo, Milano 2001, pp. 293 - 306.
MARTINELLI PERELLI, I rami valtellinesi della famiglia Stoppa di Nobiallo = L. MARTINELLI PERELLI, I rami valtellinesi della famiglia Stoppa di Nobiallo nel secolo XIII. Notizie ed ipotesi, in "Bollettino della Società storica Valtellinese" 38 (1985), pp. 25-40.

MASPOLI, Un catalogo = 
E. MASPOLI, Un catalogo dell'Archivio di Breno. Inventarium omnium instrumentorum quae reportata sunt ex Lugano die 3 Junii 1564, in "Bollettino Storico della Svizzera 
Italiana" XXXV (1915), n. 3, pp.77-90.

MONTI, Carte di S. Fedele = S. MONTI, Carte di S. Fedele in Como, Como 1913.
Norme per le pubblicazioni dell'Istituto Storico Italiano = Norme per le pubblicazioni dell'Istituto Storico Italiano, in "Bullettino dell' Istituto Storico Italiano" 28 (1906), pp. VII-XXIV. 

PASQUALI,   I  problemi dell'approvvigionamento alimentare = G. PASQUALI,   I  problemi dell'approvvigionamento alimentare nell'ambito del sistema curtense, in "Archeologia medievale", 1981, pp. 93 - 116. 
PEDROTTI, Gli xenodochi di S. Remigio e S. Perpetua =  E. PEDROTTI, Gli xenodochi di S. Remigio e S. Perpetua, Milano 1957.   
PERELLI CIPPO, Alle origini I = R. PERELLI CIPPO, Alle origini della proprietà fondiaria di S. Abbondio (sec.XI-XIII); primi rilevamenti - La città e gli immediati dintorni - il contado - i territori dell'attuale Canton Ticino - il lago - la valle della Mera, in Sant'Abbondio lo spazio e il tempo, pp. 117-145.
PERELLI CIPPO, Nota documentaria = L. MARTINELLI PERELLI, R. PERELLI CIPPO, Tra Como e Alta Valtellina: San Martino di Serravalle nei secoli XII e XIII, in San Martino di Serravalle e San Bartolomeo de Castelàz. Due chiese di Valtellina: scavi e ricerche, a c. di G.P. Brogiolo, V. Mariotti, Milano 2009, pp. 239-57.
PERELLI CIPPO, Osservazioni = R. PERELLI CIPPO, Osservazioni su territorio e società di Albate nel secolo XIII, in Albate. La gente e la sua storia, a c. di F. Aiani, Como 1990, pp. 101 - 111.
PETRUCCI, L'edizione = A. PETRUCCI, L'edizione delle fonti documentarie: un problema sempre aperto, in "Rivista Storica Italiana" LXXV (1963), pp. 69 - 80.
POTTHAST, Regesta pontificum  =  A. POTTHAST,  Regesta pontificum Romanorum, Berolini 1875.

PRATESI, Una questione = A. PRATESI, Una questione di metodo: l'edizione delle fonti documentarie, in "Rassegna degli Archivi di Stato" 17 (1957), pp. 312 - 333.
PRESSUTTI, Regesta =  P. PRESSUTTI, Regesta Honorii papae III, voll. 2, Roma 1888 - 95.
Rationes decimarum = R. PERELLI CIPPO, La diocesi di Como e la decima del 1295-98, in "Studi di storia medioevale e di diplomatica", 1 (1976), pp. 91-261.

I registri = I registri del monastero di S. Abbondio in Como (Secolo XIII), a cura di R. Perelli Cippo, Como 1984.
ROMANO, Il monastero di San Lorenzo = V. ROMANO, Il monastero di San Lorenzo in Como. Note sull'abbaziato di Nicola de Ferandis (1342-1351), in "Archivio storico della diocesi di Como", 9 (1998), pp. 157-190
 ROMANO, Oblati e conversi = V. ROMANO, Oblati e conversi nel monastero di San Lorenzo in Como, in "Archivio storico della diocesi di Como”,10 (1999), pp. 165-185.
RONCHETTI, Le vicende = A. RONCHETTI, Le vicende e la proprietà del monastero comasco di S. Abondio tra la fine del XIII secolo e la prima metà del XIV, in  "Studi di storia medioevale e di diplomatica", 6 (1981), pp. 115-155.
ROVELLI, Storia di Como =  G. ROVELLI, Storia di Como, 5 voll., Milano 1789 - 1803.

SALA, Le chiese di Sondalo = G. SALA, Le chiese di Sondalo, Sondalo 1998.
Sant'Abbondio lo spazio e il tempo. Tradizione storica e recupero architettonico, Como 1984.
SAVIO, Gli antichi vescovi ..., Como = F. SAVIO, Gli antichi vescovi d'Italia dalle origini al 1300 descritti per regioni. La Lombardia,  parte II,  Bergamo, Brescia, Como, Bergamo 1929.

SAVIO, Gli antichi vescovi..., Milano = F. SAVIO, Gli antichi vescovi d'Italia dalle origini al 1300 descritti per regioni. La Lombardia,  parte I, Milano, Firenze 1913.
S. Egidio   =   S. Egidio di Fontanella al Monte. Le vicende storiche e costruttive del priorato Cluniacense (secoli XI-XII), a cura di M. Spini,  2 voll., Sotto il Monte, 2001.

SCHAEFER, Il Sottoceneri  = P. SCHAEFER, Il Sottoceneri nel medioevo. Contributo alla storia del medioevo italiano, Lugano 1954.

TATTI, Annali sacri ...  =  P. L. TATTI, De gli Annali sacri della città di Como decadi tre, Como 1663-1735.
TESTONI VOLONTE’, Note storiche = G. TESTONI VOLONTE’, Note storiche sulle comunità religiose femminili in Como, in “Archivio storico della diocesi di Como”, 7 (1996), pp. 255 – 313.


TOGNETTI, Criteri per la trascrizione = G. TOGNETTI, Criteri per la trascrizione di testi medievali latini e italiani, Roma 1982. 
VIOLANTE, Un esempio di signoria = C. VIOLANTE, Un esempio di signoria rurale "territoriale" nel secolo XII: la "corte" di Talamona in Valtellina secondo una sentenza del comune di Milano, in Mélanges E. R. Labande, Poitiers 1974, pp. 739-49;  ora anche in  Curtis e signoria rurale: interferenze fra due strutture medievali, a cura di G. Sergi, Torino 1993, pp. 121-36.









(aggiornamento 25.02.2022) 

